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VOORZITTER : De heer Jan Penris

– De interpellatie wordt gehouden om 14 uur.

Interpellatie van de heer Johan De Roo tot de heer
Paul Van Grembergen, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenzaken
en Buitenlands Beleid, over de financiële gevolgen
van de politiehervorming voor de gemeenten

Interpellatie van de heer Erik Matthijs tot de heer
Paul Van Grembergen, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenzaken
en Buitenlands Beleid, over de dreigende proble-
men voor de gemeentelijke begroting en de in-
plaatsstelling van de lokale politie

Vraag om uitleg van de heer Etienne Van Vaeren-
bergh tot de heer Paul Van Grembergen, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden,
Ambtenarenzaken en Buitenlands Beleid, over de
werking van de politiezones

De voorzitter : Aan de orde zijn de samengevoegde
interpellaties van de heer De Roo tot de heer Van
Grembergen, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Ambtenarenzaken en Buiten-
lands Beleid, over de financiële gevolgen van de
politiehervorming voor de gemeenten en van de
heer Matthijs tot minister Van Grembergen, over
de dreigende problemen voor de gemeentelijke be-
groting en de inplaatsstelling van de lokale politie,
met daaraan toegevoegd de vraag om uitleg van de
heer Van Vaerenbergh tot minister Van Grember-
gen, over de werking van de politiezones.

De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, sinds ik mijn inter-
pellatie bij deze commissie heb ingediend, is er al-
weer een en ander veranderd. Er zijn inzake de po-

litiehervorming een aantal belangrijke uitspraken
gedaan die ons verheugen.

Ik begin met een citaat van twee Waalse politici.
Tijdens de Waalse Feesten zei de PS-voorzitter dat
de gemeenten de politiehervorming niet betalen.
Ook de minister van Binnenlandse Zaken heeft
reeds herhaaldelijk gezegd dat de politiehervor-
ming de gemeenten niets zou kosten. Ook uw voor-
ganger, minister Sauwens, hanteerde de woorden
‘budgettair neutraal’. Volgens de PS-voorzitter
wordt het een catastrofe als de gemeenten moeten
bijpassen, want dan moeten de gemeentebelastin-
gen stijgen of moet de veiligheid worden terugge-
schroefd.

Ook de heer Eerdekens, Kamerfractieleider van de
Waalse socialisten, vindt de politiehervorming een
financieel fiasco. Hij zegt : ‘Een hervorming met
zoveel uitgaven voor de gemeenten en zo weinig
middelen kan niet werken. Het plan zorgt voor 25
miljard frank meeruitgaven zonder dat er meer
agenten komen of een betere veiligheid wordt ge-
garandeerd. We stevenen af op een totale misluk-
king.’

Ook een burgemeester uit Leuven zegt : ‘De poli-
tiehervorming is catastrofaal duur, en in ruil daar-
voor zullen we een slechtere dienstverlening krij-
gen.’

Tijdens de interpellatie van de heer De Roo vorige
week heeft minister Van Grembergen duidelijk ge-
zegd dat het niet kan dat de Vlaamse budgettaire
ruimte wordt opgesoupeerd door federale dictaten.
Er is, volgens de minister, 3,8 miljard frank meer
nodig voor de politiehervorming, waarvan 2,5 mil-
jard frank voor Vlaanderen.

Even belangrijk als deze uitspraak was die van de
minister-president tijdens het weekend. Volgens de
nieuwe begrotingsinstructies van de Vlaamse rege-
ring aan de steden en gemeenten zouden de ge-



meenten in hun meerjarenplannen voor 2003-2005,
die voor de begroting 2002 moeten worden inge-
diend, geen extra geld moeten uittrekken voor de
politiehervorming. De Vlaamse regering neemt de
federale premier op zijn woord en beveelt de ge-
meenten geen rekening te houden met de meer-
kosten van de politiehervorming. De minister-pre-
sident zegt : ‘De premier heeft zich in de federale
beleidsverklaring geëngageerd voor de budgettaire
neutraliteit, en dat kan alleen maar betekenen dat
ofwel de kosten verminderd worden, of de tussen-
komst vergroot.’

Mijnheer de minister, zult u uw federale collega om
duidelijkheid vragen zodat we een waarheidsge-
trouwe begroting kunnen opstellen ? Hoe zit het
met de vergoeding van de rekenplichtigen ? Moe-
ten er registratierechten worden betaald op de
overheveling van de gebouwen ? Zullen de Gesco’s
blijvend gesubsidieerd worden als ze administratief
werk of werk voor de politie verrichten ? Ten wiens
laste vallen de patronale bijdragen van het Calog-
personeel ?

Net als heel wat collega’s die verantwoordelijkheid
dragen in bepaalde steden en gemeenten, wens ik
een realistische en correcte begroting op te stellen,
met de juiste lasten voor de burgers en de juiste
beleidsopties. Kunt u hierover duidelijkheid schep-
pen ?

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, de heer Matthijs heeft de
hele problematiek reeds grondig geschetst. Niette-
min wil ik er nog een aantal zaken aan toevoegen.

De regering heeft ons in het parlement, zowel tij-
dens de plenaire vergadering als tijdens commissie-
vergaderingen, steeds voorgehouden dat de politie-
hervorming een neutrale operatie zou zijn voor de
gemeenten en steden. De minister stak daarvoor
zijn hand in het vuur. Goedgelovig als we meestal
zijn, konden we niet anders dan dit te geloven.
Nochtans hebben we hier steeds heel wat vragen
bij gehad.

Een aantal federale beslissingen hebben een nega-
tieve invloed op de gemeentefinanciën. U hebt dat
zelf bevestigd, mijnheer de minister, in uw ant-
woord op een interpellatie over het Gemeente-
fonds. Ik wil ook verwijzen naar het interview in
het blad De Gemeente op 16 juli 2001, waarin u
stelt dat na overleg met alle burgemeesters en ge-

meentesecretarissen onder leiding van de diverse
gouverneurs, het grote punt van ongerustheid en
onzekerheid voor de gemeentebestuurders steeds
terugkomt, namelijk die kost voor de politiehervor-
ming. Er werd steeds gezegd dat de politiehervor-
ming neutraal zou zijn, maar dat is ze niet, zegt u.
Dit is eigenlijk het kernpunt van de ontevreden-
heid : de financiële gevolgen van die hervorming
kunnen al gauw tot een miljoenendeficit leiden.

Alle lokale besturen zijn momenteel bezig met de
voorbereiding van hun begroting 2001. Daarbij
worden ze geconfronteerd met tal van meeruitga-
ven die ze zeer moeilijk onder controle krijgen.

Op initiatief van het streekplatform in het Meetjes-
land, waar elf gemeenten deel van uitmaken, heb-
ben we heel nauwgezet een rekenoefening ge-
maakt, onder de verantwoordelijkheid van de ge-
meenteontvangers. Op basis van nog onvolledige
gegevens zullen alle gemeenten uit het Meetjes-
land samen ongeveer 100 miljoen frank meer op
tafel moeten leggen voor de financiering van de
politie. Het gaat hierbij om een berekening van de
afgelopen weken, waarbij dus geen rekening wordt
gehouden met de verklaringen van de federale pre-
mier in het parlement en met de beslissingen die
door de Vlaamse regering zouden zijn genomen.

Als we het bedrag opsplitsen moet Aalter 5,4 mil-
joen frank opleggen, Eeklo 16 miljoen frank – en
volgens de heer Matthijs is dit ondertussen opgelo-
pen tot meer dan 18 miljoen frank -, Kaprijke on-
geveer 10 miljoen frank, Knesselare 3,5 miljoen
frank, Maldegem 18,7 miljoen frank en Sint-Lau-
reins ongeveer 9 miljoen frank. Er zijn nog geen
gegevens over Assenede, Lovendegem, Nevele en
Waarschoot. De totale raming is echter 100 miljoen
frank. Deze gemeenten kunnen dit bedrag dus niet
besteden aan andere zaken.

Ik heb hier het voorbeeld aangehaald van een tien-
tal gemeenten. In Vlaanderen zijn er 308. Als de
meerkost van de politiehervorming voor alle ge-
meenten van de orde is zoals voor die 10 gemeen-
ten, dan zal de toezegging van 1,9 miljard frank
door de federale premier onvoldoende zijn. Zoals
minister Van Grembergen vorige week heeft ge-
zegd, is er voor Vlaanderen alleen al minstens 2,5
miljard frank nodig.

Als ik er de pers op nasla, kan ik ofwel niet goed
lezen, ofwel weet ik niet goed hoe alles in elkaar
zit. Op het federale vlak stelt men dat de politie-
hervorming opnieuw zal worden bekeken en de
evaluatie zal worden vervroegd. Premier Verhof-
stadt heeft in zijn regeringsverklaring van vorige
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week gezegd dat er geen misverstanden mogen be-
staan. ‘De politiehervorming is volledig uitgevoerd
zoals gepland. De regering wil niet blind zijn voor
het feit dat in vele gemeenten de hervorming ge-
leid heeft tot operationele problemen’.

Hij spreekt daarbij niet over financiële moeilijkhe-
den. Verder zegt hij dat er ‘soms zelfs personeelste-
korten zijn. De regering wil daarom de voorziene
evaluatie vervroegen van eind 2002 naar eind dit
jaar. Op basis van die gegevens zal de regering een
aantal grondige aanpassingen doorvoeren om
meerkosten voor de gemeenten vermijden’.

In de kranten staat dat de regering 1,9 miljard
frank meer zou willen besteden. Blijkbaar heeft ze
dan toch ingezien dat er nog een bijkomende in-
spanning nodig is omdat de hervorming geen nul-
operatie inhoudt. Ik betwijfel echter sterk dat dit
bedrag zal volstaan.

Mijnheer de minister, een aantal beslissingen ligt
niet binnen de bevoegdheid van de Vlaamse rege-
ring. Ik was zeer tevreden met uw klaar, duidelijk
en ondubbelzinnig antwoord van vorige week. Men
kan echter op het federale en Vlaamse niveau niet
tegelijkertijd zeggen dat de hervorming een nu-
loperatie zal inhouden, en dan middelen op tafel
leggen waarvan men weet dat ze niet voldoende
zijn.

Het afgelopen weekend heeft onder andere de mi-
nister-president een aantal verklaringen afgelegd.
Op een bijeenkomst van VLD-mandatarissen zei
hij dat de hervorming budgettair neutraal zou zijn
en dat de gemeenten geen extra middelen in hun
meerjarenplan moeten inschrijven. De minister-
president gelooft blijkbaar de leden van de federa-
le regering – eens te meer – op hun woord. Of dat
een goed idee is, zal in de toekomst moeten blijken.

De regering zou ook hebben besloten tot het geven
van een aangepaste begrotingsinstructie aan de ge-
meenten. Ze mogen nu ook het gedeelte van de be-
groting dat niet uitgevoerd raakt, meenemen in de
meerjarenplanning. Dat is niets nieuws, want ze
mochten dat vroeger ook al. De gemeenten zouden
ook zelf mogen beslissen over de besteding van de
Telenetopbrengsten. Ik neem aan dat daarover een
aangepaste omzendbrief zal worden gestuurd.

Mijnheer de minister, minister Duquesne blijft be-
weren dat de politiehervorming een budgettaire
nuloperatie is. Bent u het daar nog steeds mee
eens ? Voorlopige berekeningen tonen het tegen-

gestelde aan. Zal er een gesprek worden gevoerd
tussen het Vlaams en het federaal niveau ? Zult u
erop aandringen dat de federale overheid moet in-
staan voor alle meerkosten ? Ze heeft er zich pu-
bliekelijk al meermaals toe verbonden.

Kunt u de zaak aankaarten bij het Overlegcomité
indien het gesprek niet spontaan tot stand komt ?
Kunt u iets meer zeggen over de onderrichtingen
waartoe recent werd besloten ?

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
minister, elk gemeentebestuur worstelt met de vra-
gen die hier aan bod komen. Voor het opstellen
van hun begrotingen van volgend jaar maken alle
gemeenten gebruik van financiële prognoses. Een
zo correct mogelijke schatting is heel belangrijk.
Het grote probleem is dat er momenteel heel wat
vragen niet of heel moeilijk kunnen worden beant-
woord. Het kostenplaatje is onduidelijk.

In een studie van het Gemeentekrediet over de ge-
meentefinanciën van 2000 heb ik een passage aan-
getroffen waarin een model wordt voorgesteld om
de extra kosten van de politiehervorming te bere-
kenen. De auteurs zijn daarvoor uitgegaan van de
begrotingen van 2000. Ze hebben de federale toe-
lage verrekend met de verwachte kosten, rekening
houdend met de huidige instructies. Tussen 2001 en
2006 zal volgens hen de dotatie van de gemeenten
aan de politiezones stijgen van 40,3 miljard frank
tot 53,8 miljard frank. De jaarlijkse gemiddelde
stijging bedraagt bijna 4,9 miljard frank. Volgens
deze studie zal de inwerkingtreding van de politie-
zones in 2002 aan de gemeenten 3,8 miljard frank
meer kosten. Daarna stijgen de kosten iets minder
snel : in 2003 met 2,3 miljard frank, in 2004 met 2,4
miljard frank, in 2005 met 2,5 miljard frank en in
2006 eveneens met 2,5 miljard frank.

Er is dus duidelijk een probleem, en dat moet wor-
den opgelost. De federale regering heeft klaar en
duidelijk gezegd dat de politiehervorming een nul-
operatie moet zijn voor de gemeenten. Als het hui-
dige scenario wordt verrekend over alle gemeen-
ten, dan komen we ongeveer aan de bedragen die
vorige week werden vermeld. Het gaat natuurlijk
slechts om een model, maar wel een dat afkomstig
is van de vroegere huisbankier van de Vlaamse ge-
meenten.

Mijnheer de minister, wat is de stand van zaken in
het overleg tussen alle betrokkenen ? De gemeen-
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ten moeten weten waar ze aan toe zijn voor de op-
stelling van de begroting.

De heer Herman De Loor : Mijnheer de minister,
hoe dichter 2002 nadert, hoe meer de onrust bij de
gemeentebesturen toeneemt. Het feit dat we met
zoveel aanwezig zijn op deze commissievergade-
ring, is daarvan een bewijs.

Zaterdag was ik aangenaam verrast toen minister-
president Dewael verklaarde dat de financiële im-
pact voor de gemeenten nihil zal zijn. Ik heb hier
echter de grootste twijfels over. Een van de rede-
nen daarvoor is de financiële inspanning die de ge-
meenten sinds april hebben moeten leveren. Voor
2002 zal deze problematiek zeer zeker nog wel
eens aan bod komen in deze commissie. Bij die ge-
legenheid zal ik u een overzicht bezorgen van de
bijkomende uitgaven van mijn gemeente voor de
interpolitiezone. Op de een of andere manier erven
we een aantal logementen waarin nu rijkswachters
zijn ondergebracht. We hebben voor die mensen
andere woningen moeten zoeken. Dat kost vanzelf-
sprekend geld. Ten slotte is het onduidelijk of we
voor de overdracht van die logementen aan de ge-
meente registratierechten zijn verschuldigd. Als dat
zo is, dan gaat het om aanzienlijke bijkomende kos-
ten.

Mijnheer de minister, u hebt ervoor gezorgd dat de
toelage aan het gemeentefonds werd verhoogd. Ik
ben u daarvoor dankbaar. Die bijkomende midde-
len zullen evenwel niet volstaan om de meeruitga-
ven van de gemeenten te betalen. Ik sluit me dan
ook aan bij de reeds gestelde vragen. Er zou zo
vlug mogelijk een overleg moeten plaatsvinden
met minister Duquesne en de premier om aan te
dringen op een supplementaire financiële inspan-
ning ten gunste van de gemeenten, zodat ze niet
nog dieper in hun geldbeugel moeten tasten.

Mijnheer de minister, het zou ook nuttig kunnen
zijn de Vlaamse gemeenten te vragen naar de extra
uitgaven die ze sinds 1 april naar aanleiding van
deze hervorming al hebben moeten doen. Mis-
schien levert u dat ook betere argumenten, zodat u
sterker staat in het komende overleg met de fede-
rale overheid.

De voorzitter : Mevrouw Guns heeft het woord.

Mevrouw Dominique Guns : Mijnheer de voorzit-
ter, mijnheer de minister, collega’s, de gemeenten
werd altijd voorgehouden dat de politiehervorming
een financieel neutrale operatie zou zijn, indien ze

zouden voldoen aan twee normen, namelijk de
KUL-norm en een norm inzake het percentage van
de begroting dat ze in het verleden gebruikten
voor politietaken.

Het stoort me dan ook dat de federale minister van
Binnenlandse Zaken, nadat hij bepaalde gemeen-
ten heeft laten weten dat ze aan de normen voor
een neutrale operatie hebben voldaan, diezelfde
gemeenten een bijkomende last oplegt van 10, 20
of 30 miljoen frank per jaar. De gemeenten worden
dus bestraft, ondanks het feit dat ze aan de voorge-
schreven normen hebben voldaan.

Mijnheer de minister, wordt er overleg gepleegd ?
Zo niet, kunt u er dan voor zorgen dat dit wel ge-
beurt ? Kunt u erop laten toezien dat het ten min-
ste voor de gemeenten die aan de normen hebben
voldaan, inderdaad een nuloperatie is ? Beter nog
zou het voor alle gemeenten een neutrale operatie
moeten zijn.

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Dirk De Cock : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, het werd vorige
week al door de heer De Roo gezegd : de finan-
cieel neutrale operatie die ons door de federale
overheid werd voorgespiegeld, en vorige week nog
door minister Van Grembergen werd bevestigd, zal
zeker geen nuloperatie zijn. De 8 miljard frank die
door de federale overheid werd uitgetrokken, blijkt
onvoldoende te zijn. Er is in het totaal 3,7 miljard
frank te kort. Voor Vlaanderen gaat het om onge-
veer 2,4 miljard frank. De budgettair neutrale optie
van het federaal parlement komt dus op de helling
te staan.

Een vlugge berekening leert dat bijvoorbeeld de
IPZ Buggenhout-Lebbeke een stijging van 14 mil-
joen frank per jaar te verwerken krijgt – 6 miljoen
frank voor Buggenhout en 8 miljoen frank voor
Lebbeke. Bovendien doet zich daar het bijkomend
probleem voor dat er geen IPZ gevormd kan wor-
den die de provinciegrenzen overschrijdt. Ze zijn
dus op elkaar aangewezen en hebben eigenlijk te
weinig mogelijkheden.

Daarom wil ik oproepen tot een overleg met de fe-
derale regering, zodat de onrust bij de gemeenten
kan afnemen, nu ze volop bezig zijn met de op-
maak van de begrotingen.

De voorzitter : Mevrouw De Maght heeft het
woord.
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Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, vooral-
eer we op tafel slaan, moeten we ook nagaan wat
we zelf al hebben gedaan, of nog niet hebben ge-
daan. Vanavond kunt u het voorbeeld zien van
onze begroting. We verrekenen een volledig nieuw
gebouw, niet een dat we van de stad huren. Toch
zullen we geen frank meer moeten uitgeven. We
zullen er 47 gewezen rijkswachters bij krijgen. Die
zijn allemaal verrekend, ook hun telefoon en ande-
re kosten, hun vergoedingen, enzovoort. In de wer-
king moet ervoor gezorgd worden dat er zo weinig
mogelijk wordt uitgegeven.

Samen met enkele collega’s heb ik aan de federale
minister mijn mening gezegd. Om door deze opera-
tie te geraken, werd aan de syndicaten alles gege-
ven. Ze kregen tijd en geld om te eten, om ‘s na-
middags nog een vieruurtje te nemen, enzovoort.
Vandaag is het zo voor de politie, morgen zal dit
het geval zijn voor de brandweer, en daarna voor
de administratieve diensten van de gemeenten, de
provincies en de intercommunales.

We mogen niet alleen maar negatief ingesteld zijn.
In het verleden heb ik dat genoeg gedaan, recht-
streeks daar waar het nodig was. We deden dit met
de nodige brieven en we hebben meerdere keren
op tafel geklopt. In de adviesraad van de burge-
meesters merkte ik vorige week dat we nog vier of
vijf KB’s voorgeschoteld kunnen krijgen. Onze be-
groting staat op de agenda van de gemeenteraad
van eind oktober, maar in november zullen nog
voorlichtingsvergaderingen worden gegeven over
de opmaak van de begroting. Waar gaan we heen ?

Ik klaag dit al maanden aan, en de collega’s weten
dat. We moeten over de partijgrenzen heen toege-
ven dat de federale regering op bepaalde punten
heeft gefaald. Als men van iets een prioriteit
maakt, dan moet dat ook als een prioriteit worden
behandeld. Besturen is keuzes maken. Dit werd
ons altijd zo voorgehouden. Het zinnetje zit in mijn
hoofd en het geraakt er niet meer uit.

Ook op federaal vlak was nauwere samenwerking
nodig tussen Justitie en Binnenlandse Zaken. Via
de adviesraad hebben de burgemeesters een aantal
voorstellen gedaan. Zo hebben we altijd voorge-
steld om bij verplaatsingen in verband met gerech-
telijke zaken, degenen die geen gevaar vormen
voor de maatschappij te laten gaan naar degenen
die wel een gevaar zijn, en niet omgekeerd. Het
gaat niet op om gevaarlijke misdadigers een dag
hun dossiers te laten inkijken in aanwezigheid van
twee of drie rijkswachters. Die rijkswachters verde-
den niet enkel hun tijd, maar liepen daarenboven

gevaar. Nu pas wordt ons via de adviesraad voor de
burgemeesters gevraagd om oplossingen te zoeken
op dit vlak. Het document dat we hebben ontvan-
gen, was bovendien heel slecht. We hebben het he-
lemaal afgekeurd en gezegd hoe het beter kon.

Alles wat de syndicaten vroegen, werd toegezegd
en dat is niet goed. Syndicaten zijn er om mensen
te verdedigen, maar blijkbaar heeft één ervan wel
gezegd hoeveel geld er moet zijn, maar werd niet
aan verantwoordelijkheden gedacht. (Opmerkin-
gen van de heer Herman De Loor)

Mijnheer De Loor, ik zeg net hetzelfde in Aalst.
Het klopt wat ik zeg. Ik ben trouwens niet bang om
te zeggen hoe de zaken ervoor staan, dat weet u
goed genoeg. Ik zeg de waarheid tegen iedereen,
vriend of vijand. En ik heb geen vijanden, want
mijn vrienden kies ik zelf en mijn vijanden bekijk
ik niet meer.

We moeten ook eens nagaan wat we in het verle-
den zelf hebben gedaan. Ik herinner me nog de tijd
dat voormalig minister Tobback naar Oost-Vlaan-
deren kwam om aan alle burgemeesters en hoofd-
politiecommissarissen te zeggen dat ze 24 uur op
24 moesten instaan voor de bewaking van hun ge-
meente. Dit werd gezegd tegen de toenmalige ge-
meentelijke politie. Vele commissarissen staken
toen hun middelvinger op. De gemeenten die wel
instonden voor de bewaking hebben veel geld uit-
gegeven. Terwijl wij in Aalst betaalden voor die be-
waking en ingingen op de vraag van de minister
van Binnenlandse Zaken, werden in een naburige
gemeente drie of vier wegen aangelegd en werd
een cultureel centrum gebouwd. We moeten de
fouten durven onderkennen en zorgen voor een di-
recte oplossing, maar ons alleen concentreren op
de fouten, helpt ons niet vooruit. We moeten ook
nagaan wat in de gemeenten zelf werd gedaan. In
het verleden zijn heel veel gemeenten, met burge-
meesters uit allerlei partijen, in gebreke gebleven !

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, collega’s, ik beschouw deze reeks interpella-
ties niet zozeer als een vorm van wantrouwen te-
genover de Vlaamse regering en mezelf, maar veel-
eer als een manier om afspraken te maken om ge-
zamenlijk onze verantwoordelijkheid te nemen
zodat dit zware dossier op een goede wijze wordt
opgelost. We zijn veeleer partners dan tegenstan-
ders. Om het geheel op een goede wijze in te vul-
len, zou ik ook federaal minister van Binnenlandse
Zaken moeten zijn.
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Er staan nog interpellaties en vragen op de agenda
over de begroting en Telenet. Die thema’s kwamen
nu al even bovendrijven, maar ik neem aan dat ik
er straks antwoord op mag geven.

Mijnheer De Roo, verleden week heb ik reeds ge-
zegd dat ik uw bezorgdheid volkomen deel over de
kosten van de politiehervorming en over de moei-
lijkheden die gemeenten ondervinden bij de op-
maak van hun begroting ten gevolge van de voort-
durende onduidelijkheden.

Mijn beoordeling van de politiehervorming is
privé. Ik kan het niet maken om als lid van één re-
gering een oordeel te vellen over het werk van een
andere regering. Ik hoorde de hervorming hier een
draak of een fiasco noemen, maar ik zal niet reage-
ren op die uitspraken. Ik moet enkel over de nodi-
ge nuchterheid beschikken om te zien hoe de zaak
wordt opgelost. Het staat natuurlijk elke fractie en
elk parlementslid vrij om een oordeel te vellen.

In een federale staat luidt het algemeen principe
dat elke bevoegde overheid initiatieven moet
nemen in de beleidsdomeinen waarvoor ze verant-
woordelijk is. Aan de verantwoordelijkheden zijn
ook financiële lasten verbonden. Naast de baten
zijn er dus ook kosten. Toegepast op de politieher-
vorming betekent dit dat de federale overheid de
volledige verantwoordelijkheid op zich moet
nemen voor de weerslag van deze hervorming op
de gemeentebegroting. Daar kan geen twijfel over
bestaan. Sommigen willen dat de federatie uit el-
kaar valt, wat natuurlijk hun politiek recht is. Een
federatie kan echter pas functioneren als elk ni-
veau zijn verantwoordelijkheid opneemt en de ge-
volgen daarvan draagt.

Wat de weerslag van de politiehervorming op de
begroting van de gemeenten betreft, wil ik de aan-
dacht vestigen op de federale beleidsverklaring van
9 oktober 2001. Daarin is gesteld – en ik citeer :
‘dat de regering niet blind wil zijn voor het feit dat
in vele gemeenten de omvorming geleid heeft tot
operationele problemen, soms zelfs tot personeels-
tekorten. De regering wil daarom de voorziene
evaluatie van eind 2002 naar eind dit jaar vastleg-
gen. In de testzones zullen we al voor het einde van
de maand over de eerste beoordelingsresultaten
beschikken. Op basis van die gegevens zal de rege-
ring een aantal grondige aanpassingen doorvoeren
om meerkosten voor de gemeenten te vermijden’.

Er komt overleg tussen het Vlaamse en het federa-
le niveau, onmiddellijk nadat de resultaten van de

testgemeenten gekend zijn. Het heeft geen zin om
dat al vroeger te doen. Bij het overleg zullen de mi-
nister-president, de premier, de federale minister
van Binnenlandse Zaken en ikzelf aanwezig zijn.

De federale regering bevestigt in de regeringsver-
klaring eigenlijk dat de politiehervorming budget-
tair neutraal moet zijn en dat ze aanvullende maat-
regelen zal nemen om meerkosten te vermijden.
De 1,9 miljard frank die tijdens de federale begro-
tingsdiscussie aan bod zijn gekomen, zijn middelen
die minister Duquesne nodig heeft om zijn verant-
woordelijkheden in te vullen. Het is dus geen geld
dat naar de gemeenten gaat. Daarnaast moet er ge-
praat worden over 4 miljard frank extra om de kos-
ten te kunnen dekken.

Ik reken er ten stelligste op dat de federale over-
heid haar doelstellingen realiseert. Dat betekent
dat de netto-lasten voor de gemeenten gelijk moe-
ten blijven ten opzichte van de periode die de her-
vorming voorafgaat. Als dit niet het geval is, zal
deze aangelegenheid leiden tot een conflict tussen
de Vlaamse en federale overheid. Eind deze maand
zullen we hier meer duidelijkheid over krijgen, en
we zullen een en ander ook goed opvolgen. Het
zou bovendien goed zijn dat ook in de Kamer over
de partijgrenzen heen dezelfde aandacht wordt ge-
geven aan dit dossier.

De Vlaamse regering heeft haar volle verantwoor-
delijkheid genomen. Op het vlak van de gemeente-
financiën heeft ze reeds beslist een belangrijke im-
puls te geven via een verhoging van het Gemeente-
fonds. De Vlaamse regering zal ook een ontwerp
van decreet indienen bij het Vlaams Parlement tot
herziening van de verdelingscriteria van het Ge-
meentefonds. Het kan niet de bedoeling zijn dat de
gemeenten de verhoging van het Gemeentefonds
gebruiken om de kosten van de politiehervorming
op te vangen. Ik geef wel toe dat veiligheid een be-
langrijk aspect is van goed bestuur. We zullen daar
zeker over worden geïnterpelleerd, maar toch heeft
iedereen zijn eigen opdrachten.

Als toezichthoudende overheid heb ik op 7 sep-
tember een omzendbrief opgesteld om meer duide-
lijkheid te verstrekken over de wijze waarop het
administratief toezicht inzake politieaangelegenhe-
den in de toekomst zal worden uitgeoefend. Bo-
vendien weet u dat de Vlaamse regering op 18 mei
2001 via een interne richtlijn aan al haar diensten
heeft beslist een lokale effectrapportering uit te
voeren over alle beslissingen die de Vlaamse rege-
ring neemt. Ik ben bijgevolg van oordeel dat de
Vlaamse regering de nodige maatregelen heeft ge-
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nomen op de verschillende vlakken waarvoor zij
bevoegd is.

Rekening houdend met de financiële ontwikkelin-
gen zullen ook de onderrichtingen voor het opma-
ken van de begrotingen voor 2002 worden bijge-
werkt, onder meer met betrekking tot de opbreng-
sten van de verkoop van de Telenet-aandelen. Ik
kom daar nog op terug.

Inzake de concrete vragen van de heer Matthijs wil
ik benadrukken dat de verstrekte antwoorden lou-
ter informatief zijn, want de regelgevende be-
voegdheid ligt volledig in handen van de federale
overheid. Over de vergoeding en de borgstelling
van de rekenplichtige worden ontwerpen van ko-
ninklijk besluit voorbereid. Het is juist dat er geen
besluiten zijn goedgekeurd. Vorige vrijdag zijn de
teksten besproken in het federaal comité. Onze
mensen namen deel aan die vergadering. Er is met
de vakbonden een protocol van niet-akkoord afge-
sloten. Het ontwerp van koninklijk besluit over de
borg zou geen problemen opleveren, maar over het
besluit over de vergoeding is er blijkbaar wel nog
enige discussie. Het feit dat er nog geen definitief
besluit is in verband met de vergoeding bemoeilijkt
het goed bestuur, want het zijn deze ambtenaren
die de ontvangsten en de uitgaven in de politiezone
moeten verrichten.

Voor het uitoefenen van de taak van secretaris van
de politieraad of van secretaris van het politiecolle-
ge legt de wet van 7 december 1998 tot organisatie
van een geïntegreerde politiedienst, gestructureerd
op twee niveaus, geen specifiek koninklijk-uitvoe-
ringsbesluit op. Artikel 29 van de wet tot organisa-
tie van een geïntegreerde politie schrijft het vol-
gende voor : ‘In de meergemeentezone wordt de
functie van secretaris van de politieraad en van het
politiecollege door een lid van het personeel van
het administratief en logistiek kader van het lokaal
politiekorps of van een gemeentelijke administra-
tie van de zone vervuld. Hij wordt respectievelijk
aangeduid door de politieraad of het politiecolle-
ge.’

Het gaat om een uitvoerende administratieve func-
tie die niet vergelijkbaar is met de functie van ge-
meentesecretaris. Voor de politieraad en het poli-
tiecollege moet trouwens niet per definitie dezelf-
de ambtenaar worden aangeduid.

De taak van deze secretarissen beperkt zich tot het
opstellen van de notulen van de politieraad en van
het politiecollege. Anders dan een gemeentesecre-

taris zijn deze ambtenaren niet belast met de voor-
bereiding van de zaken die aan de politieraad of
aan het politiecollege worden voorgelegd : dat be-
hoort tot de bevoegdheid van de korpschef van de
lokale politie. Inzake ondertekening behoort alleen
het medeondertekenen van de overgeschreven no-
tulen tot de bevoegdheid van een secretaris van de
politieraad of het politiecollege. De uitgaande
briefwisseling van de politieraad en het politiecol-
lege wordt ondertekend door de voorzitter en door
de korpschef.

Ten slotte bepaalt artikel 44 van de wet tot organi-
satie van de geïntegreerde politie dat de korpschef
alleen aan de leiding staat van het voltallige perso-
neel van de lokale politie, en dat hij bijgevolg volle-
dig instaat voor de leiding, de organisatie en de
verdeling van de taken. De secretaris van de poli-
tieraad en het politiecollege heeft hierin geen be-
voegdheid of verantwoordelijkheid.

Gelet op het voorgaande, en gelet op de sleutelrol
en -bevoegdheid die elke gemeentesecretaris heeft
in zijn gemeente, is het niet evident dat de topfunc-
tionaris van een gemeentebestuur ook als secreta-
ris-notulist van de politieraad of het politiecollege
zou fungeren. Ik weet dat men voor het opstarten
van deze operatie in de gemeenten een beroep
heeft gedaan op de kennis van de secretaris om de
ingewikkelde problemen te bespreken. Zo lijkt het
wel alsof de secretaris bijna automatisch in aan-
merking komt voor deze functie, maar dat is niet
juist. In gemeenten waar de secretaris al zeer zware
verantwoordelijkheden heeft, wordt deze taak best
toevertrouwd aan een andere ambtenaar.

Ten slotte stel ik vast dat er in de wet van 7 decem-
ber 1998 alleen sprake is van een vergoeding voor
de bijzonder rekenplichtige. De koning bepaalt de
voorwaarden, aldus artikel 32, tweede lid. De wet
voorziet niet in een dergelijke vergoeding voor de
secretaris van de politieraad en van het politiecol-
lege. In de wet is wel sprake van een vergoeding
voor de rekenplichtige, maar niet voor de secreta-
ris. Ik kan enkel zeggen wat letterlijk in de wet
staat.

Wat de vraag over de overgang van gesubsidieerde
contractuelen van een gemeente naar een politie-
zone betreft, gaan de administratieve en logistieke
personeelsleden die op dit ogenblik expliciet zijn
opgenomen in de formatie van het personeel van
een gemeentelijk politiekorps, over naar de forma-
ties van de nog in te stellen korpsen van de lokale
politie. Dit geldt per definitie uitsluitend voor sta-
tutair personeel. Het niet-politioneel gemeentelijk
personeel in dienst bij de gemeentelijke politie-
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korpsen zal kunnen overgaan naar het administra-
tief en logistiek kader van de lokale politie volgens
de voorwaarden die nog moeten worden vastge-
legd bij koninklijk besluit. In dit tweede geval kan
het zowel om statutair als om contractueel perso-
neel gaan.

Gelet op de federale bevoegdheid terzake kan de
Vlaamse overheid niet bepalen wie wel en wie niet
wordt opgenomen in de lokale korpsen van de een-
heidspolitie. Bovendien worden de Gesco’s gesub-
sidieerd door de Vlaamse overheid. De financie-
ring van de lokale politie gebeurt mee op basis van
een federale dotatie. De mechanismen dreigen dus
weer in elkaar te vloeien. Het is net de bedoeling
dat dit niet gebeurt. Het lijkt mij niet evident dat
zowel de federale overheid via haar dotatie als de
Vlaamse overheid via haar subsidies zouden in-
staan voor de betaling van de Gesco's. Voor het
overige behoort het stelsel van de gesubsidieerde
contractuelen tot het bevoegdheidsdomein van de
Vlaamse minister van Werkgelegenheid en Toeris-
me.

De vraag of de overuren, weekend- en nachtpresta-
ties van de federale politieagenten door de federa-
le overheid ten laste worden genomen, is niet hele-
maal duidelijk. Na de instelling van de lokale poli-
tiekorpsen zal er nog slechts één enkel soort poli-
tiepersoneel zijn binnen elke zone. Dezelfde werk-
gever zal verantwoordelijk zijn voor de lasten voor
alle personeelsleden. Of zij voordien nog hebben
gewerkt bij bijvoorbeeld een gemeentelijk politie-
korps of de vroegere rijkswacht zal geen verschil
uitmaken.

De patronale bijdragen voor het statutair en het
contractueel administratief en logistiek personeel
van de lokale politie zullen ten laste vallen van de
juridische werkgever van het personeel, zijnde de
gemeentebesturen voor de ééngemeentezones en
de besturen van de meergemeentezones voor deze
zones met eigen rechtspersoonlijkheid. Wat eventu-
ele kosten in verband met de overdracht van ge-
bouwen en de waardering van het patrimonium be-
treft, beschik ik over geen concrete gegevens.

Tijdens de discussie vorige week heeft de eerste
minister gezegd dat er bijkomend geld ter beschik-
king moet worden gesteld, want anders rijst een
probleem van heronderhandeling. Ik zal me daar
niet over uitspreken, ik doe dat enkel over het uit-
eindelijk resultaat. Dit houdt in dat de gemeenten
hun normale middelen niet moeten aanspreken om

de operatie waar door de federale overheid toe
werd beslist, te financieren.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de minister, ik
dank u voor uw uitvoerig antwoord. Het ligt volle-
dig in de lijn van het antwoord dat u vorige week
hebt gegeven. Als minister van Binnenlandse Aan-
gelegenheden neemt u een correcte houding aan,
want u bent ook de verdediger van de 308 Vlaamse
gemeenten.

U zegt dat er overleg zal worden gepleegd. In het
belang van de Vlaamse steden en gemeenten moet
dat ook gebeuren, want de federale overheid moet
haar beloften waarmaken. De hervorming moet ef-
fectief een nuloperatie inhouden voor de steden en
gemeenten, voorzover ze in het verleden hun poli-
tieverplichtingen zijn nagekomen.

Mijnheer de minister, u hebt gezegd dat de juridi-
sche werkgever van alle personeel – statutair en
contractueel – de gemeente, dus de lokale over-
heid, is. Gedurende een hele tijd was er onduide-
lijkheid over de werkgeversbijdrage aan de RSZ
voor de ex-rijkswachters. Uit uw antwoord maak ik
op dat die bijdrage integraal ten laste zou komen
van de gemeenten. Indien dat het geval is, zal mijn
gemeente ongeveer 8,6 miljoen frank meer moeten
begroten. Het totale bedrag wordt dan 27,6 miljoen
frank.

Als dat de stelling is van de federale overheid, dan
wordt de zaak helemaal onbetaalbaar. De federale
regering moet hier klaarheid in scheppen, want in-
dien dat rampscenario doorgang vindt, is het hek
helemaal van de dam.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Deze onduidelijk-
heid moet tijdens het overleg besproken worden.

Ik kan nog een ander voorbeeld geven : politie-
agenten worden in het begin van de maand be-
taald, terwijl dat voor de rijkswachters op het eind
van de maand gebeurt.

De voorzitter : De heer Peeters heeft het woord.

De heer Leo Peeters : In de meergemeentezones
zal er een enorm probleem ontstaan. We lopen het
risico dat iedereen op straat komt op een moment
dat het niet nodig is. Er zijn in de meergemeente-
zones nog geen onderrichtingen om de begroting
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op te maken. Een aantal van die zones doen daar-
toe een poging, andere slagen daar niet in. Dit
houdt in dat de lokale overheid per 1 januari 2002
de mensen die in de meergemeentezones terecht-
komen, niet meer kan betalen. De politiezone be-
schikt nog niet over financiële middelen. Het fede-
raal niveau heeft tot nu in niets voorzien. Voorzo-
ver ik weet, zijn er ook nog geen voorbereidingen
getroffen om dat te regelen. Er zullen dus geen fi-
nanciële middelen zijn om de mensen – die vooraf
werden betaald – te vergoeden.

Binnen de meergemeentezones zou een regeling
kunnen worden getroffen, op voorwaarde dat men
de dotaties versneld overmaakt. Daar moet men
echter de toelating voor krijgen. Op de plaatsen
waar dat niet gebeurt, krijgen de mensen hun loon
niet. Dit zou kunnen leiden tot stakingen. Dat geldt
zeker voor de rijkswacht, die op een welbepaalde
dag werden uitbetaald. Voor de politieagenten in
de meergemeentezones is er totaal niets geregeld.

De hervorming gaat over ongeveer 2 maanden in.
Op alle niveaus moet alles nog worden geregeld.
Dit zal enorme problemen veroorzaken. We moe-
ten daar nu rekening mee houden. (Opmerkingen
van de heer Johan De Roo)

Ik maak me wat dat betreft geen illusies : ik weet
wat overleg met de federale overheid inhoudt.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, mijn medewerkers en ikzelf engageren ons
om de bezorgdheid die de commissieleden vertol-
ken zo goed mogelijk weg te werken. De proble-
men zijn me niet vreemd, en ik schat de zaak zeer
goed in.

Ik kan me ook voorstellen dat ik op een bepaald
ogenblik zelf de pineut zal zijn. Dat moeten we er
dan maar bijnemen. Het is eigen aan de verant-
woordelijkheid die we dragen. Dit zijn bijzonder
lastige problemen die in het gesprek van begin no-
vember moeten worden besproken en ook snel
moeten worden opgelost.

Als dat niet gebeurt, dreigt er een wezenlijk con-
flict tussen de delen van de federale staat. Men
mag de motoriek van zo’n conflict niet onderschat-
ten, want het gemeentelijk personeel zal niet be-
taald kunnen worden, met alle frustraties van dien.
Leg maar eens aan de mensen uit dat we in Vlaan-

deren een degelijk, inzichtelijk en performant be-
stuur hebben, terwijl ze met zulke situaties worden
geconfronteerd.

Ik ben ervan overtuigd dat er ook op het federale
niveau ministers en andere politici zijn die het be-
lang van het probleem voldoende kunnen inschat-
ten. Ik hoop dat ze de nodige wijsheid hebben om
niet te aarzelen en in november met oplossingen
voor de dag komen.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne Van Vaerenbergh : Mijnheer de
minister, zal in de nieuwe instructies voor de ge-
meenten duidelijk staan wat ze moeten
inschrijven ? Dat is immers belangrijk. Voor mijn
gemeente bijvoorbeeld gaat het om 12 miljoen
frank meerkosten. Als we die moeten inschrijven,
dan moeten we ook overeenkomstige inkomsten
hebben, anders is de begroting niet sluitend. We
hebben die inkomsten nu niet, tenzij we de aanvul-
lende personenbelasting verhogen.

De voorzitter : Mevrouw Guns heeft het woord.

Mevrouw Dominique Guns : Mijnheer de minister,
ik dank u voor uw antwoord. Het stemt me tevre-
den dat er een overleg komt, en dat u daar niet met
een halfvol glas van wenst terug te komen. Ik ben
ervan overtuigd dat u daar de belangen van onze
gemeenten zult verdedigen.

Minister Paul Van Grembergen : Ik verdedig niet
alleen de belangen van de gemeenten, maar ook de
structuren die we hebben opgebouwd, want anders
is de zin daarvan zoek. Dat is voor mij de kern van
het probleem.

De voorzitter : Mevrouw De Maght heeft het
woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, collega’s, in de ad-
viesraad van burgemeesters voor de politiehervor-
ming is de Vereniging van Vlaamse Steden en Ge-
meenten verplicht aanwezig. Op dit ogenblik zijn
er slechts twee parttime medewerkers, één Fransta-
lige en één Nederlandstalige, die altijd in de verga-
deringen aanwezig zijn om het contact te verzeke-
ren met de Vereniging van Steden en Gemeenten.
Er komen er echter nog drie bij, die alleen voor de
steden en gemeenten zullen werken aan alles wat
met politie te maken heeft. Ze worden betaald
door het ministerie van Binnenlandse Zaken.
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Vorige week heb ik er in de vergadering op gewe-
zen dat er voor andere adviserende organisaties 32
miljoen frank beschikbaar is, en dat wij ten minste
ook 16 miljoen frank nodig hebben om te kunnen
werken. Ik heb daar ook een brief over geschreven
aan de minister, en ik heb volgende week een ge-
sprek met hem.

We hebben niet alleen de teksten en adviezen van
het kabinet van de bevoegde minister nodig. De
bevoegde minister is die van Binnenlandse Zaken.
We hebben de vraag al gesteld met betrekking tot
de RSZ-PPO en de afdrachten. Vorige keer heb ik
vijf ambtenaren van de diensten laten komen.

Daarover is nog een discussie met minister Van-
denbroucke aan de gang. Er wordt van uitgegaan
dat de gemeenten ook betalen voor de gewezen
rijkswachters. We moeten dat geld echter volledig
terugkrijgen. Dat moet gekoppeld zijn aan de
graad die de betrokkenen hebben, en daarom is het
dus geen uniform bedrag. Het gesprek gaat over
het feit dat we niet zouden moeten prefinancieren.
Minister Vandenbroucke zou die middelen direct
moeten overdragen, en ons daarvan een bewijs be-
zorgen, zodat we het kunnen boeken.

Tegen 15 oktober moesten er vijf of zes KB’s be-
sproken worden in de ministerraad. Er zijn er ook
nog een stuk of vijf op komst, die we in de loop van
de komende twee weken in een vergadering zullen
behandelen. We hebben bijvoorbeeld ook gepro-
testeerd tegen het feit dat er nog een bedrag achter
de hand werd gehouden voor premies aan rijks-
wachters die naar een bepaalde plaats willen
komen. We hebben gezegd dat dat niet kon, en dat
dat geld beter aan de gemeenten kon worden gege-
ven.

Wat we van het Gemeentefonds extra hebben ge-
kregen, is niet bedoeld om de meerkosten van de
politiehervorming te ondervangen. We zullen er
straks nog van horen : onze dividenden op de ener-
giemarkt bedragen 49 percent, en dalen. Vroeger
werd ons gezegd dat het 23 percent zou zijn.

Er zijn nog heel wat instructies van de minister in
voorbereiding.

De voorzitter : De heer Matthijs heeft het woord.

De heer Erik Matthijs : Mijnheer de minister, ik
dank u voor uw duidelijk antwoord en voor uw en-
gagement. De patronale bijdragen voor de gewe-
zen federale agenten zullen door de federale over-
heid ten laste worden genomen.

Ik wil er nog op wijzen dat we begin 2002 met twee
soorten munten moeten werken. In die periode
moeten we moeilijkheden vermijden. Dat is een ar-
gument waarvoor minister Duquesne wel aandacht
moet hebben. De politie zal voor honderd percent
paraat moeten zijn, niet alleen tijdens de einde-
jaarsperiode, maar ook tijdens de periode waarin
er twee munten in omloop zijn en getransporteerd
moeten worden.

De voorzitter : Collega’s, het verbaast me dat er na
zo’n debat niemand verder gaat. Zelf kondig ik een
met redenen omklede motie aan. Een debat als dit
kan niet vrijblijvend zijn.

De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Mijnheer de voorzitter,
wij dienen geen motie in. Vorige week heb ik reeds
samen met leden van de meerderheid, naar aanlei-
ding van de interpellatie over het Gemeentefonds,
aan de Vlaamse regering gevraagd om het overleg
over de politiehervorming met de federale over-
heid te organiseren. Dat sluit volledig aan bij het
debat van vandaag en het staat ook op de agenda
van de plenaire vergadering van volgende week.
Daarom achten we een motie onnodig.

Met redenen omklede motie

De voorzitter : Door de heer Penris werd tot be-
sluit van deze interpellatie een met redenen omkle-
de motie aangekondigd. Ze moet zijn ingediend ui-
terlijk om 17 uur op de tweede werkdag volgend
op de sluiting van de vergadering.

Het parlement zal zich daarover tijdens een vol-
gende plenaire vergadering moeten uitspreken.

Het incident is gesloten.

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 18  – 16 oktober 2001

De Maght-Aelbrecht

-10-



Interpellatie van de heer Boudewijn Laloo tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, over de richtlijn aan de
gemeenten betreffende de aanwending van de op-
brengsten van de verkoop van Telenet-aandelen

Vraag om uitleg van de heer Frans De Cock tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, over de besteding door
de gemeenten van de opbrengsten uit de verkoop
van Telenet

Vraag om uitleg van de heer Etienne Van Vaeren-
bergh tot de heer Paul Van Grembergen, Vlaams
minister van Binnenlandse Aangelegenheden,
Ambtenarenzaken en Buitenlands Beleid, over de
omzendbrief van 13 juli 2001 en meer specifiek de
aanwending van de opbrengstgelden van Telenet
door de gemeenten

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Laloo tot de heer Van Grembergen,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Ambtenarenzaken en Buitenlands Beleid,
over de richtlijn aan de gemeenten betreffende de
aanwending van de opbrengsten van de verkoop
van Telenet-aandelen met daaraan toegevoegd de
vragen om uitleg van de heer De Cock tot minister
Van Grembergen, over de besteding door de ge-
meenten van de opbrengsten uit de verkoop van
Telenet, en van de heer Van Vaerenbergh tot minis-
ter Van Grembergen, over de omzendbrief van 13
juli 2001 en meer specifiek de aanwending van de
opbrengstgelden van Telenet door de gemeenten.

De heer Laloo heeft het woord.

De heer Boudewijn Laloo : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, collega’s, ik hoop in zekere
zin dat mijn interpellatie om goede redenen achter-
haald is. Sommige persberichten laten me dat al-
vast geloven.

Enige tijd geleden nam ik samen met enkele colle-
ga-schepenen van financiën van centrumsteden het
standpunt in dat de gemeenten vrij zouden moeten
kunnen beschikken over de ontvangsten van de
verkoop van Telenet-aandelen en dat de overheid
daarvoor geen regels zou moeten uitvaardigen.
Echter in de omzendbrief over de opmaak van de
begroting 2002 werden toch bindende regels uitge-
vaardigd, althans voor zover een omzendbrief bin-
dend is.

In die omzendbrief wordt gesteld dat de gemeen-
ten alleen vrij kunnen beschikken over het gedeel-
te dat beschouwd mag worden als de terugbetaling
van het kapitaal. De rest, eigenlijk het overgrote
deel van de Telenet-middelen, moet worden ge-
bruikt voor de aanleg van pensioenreserves, of
moet worden overgeboekt naar de buitengewone
dienst voor het vervroegd aflossen van leningen.
Het rechtstreeks financieren van buitengewone uit-
gaven met Telenet-middelen kan echter essentieel
zijn voor de toekomst van de gemeenten omdat zij
op die manier hun schuldomvang en bijgevolg hun
jaarlijkse schulduitgaven onder controle kunnen
houden en zo onrechtstreeks reserves kunnen aan-
leggen voor nieuwe uitdagingen zoals het pen-
sioendossier. Bovendien is het vervroegd aflossen
van leningen voor de gemeenten niet interessant.
De leningen zijn op dit moment minder duur en bij
te vroeg afgeloste leningen moet bovendien een
wederbeleggingsvergoeding worden betaald.

Het zou beter zijn als de gemeenten het bedrag dat
zij uit de verkoop van deze aandelen verwerven
voor de financiering van buitengewone uitgaven,
vrij zouden aanwenden, zodat zij minder snel nieu-
we leningen moeten aangaan. Het standpunt dat de
minister in zijn omzendbrief inneemt, druist in
tegen het principe van de gemeentelijke autono-
mie. Bovendien is het niet in overeenstemming met
de tekst uit de memorie van toelichting bij het ont-
werp van decreet houdende de intergemeentelijke
samenwerking. Hierin wordt gesteld dat de op-
brengsten van de verkoop van Telenet-aandelen
kunnen worden aangewend voor het vrijmaken
van de intercommunales. Zo heeft de stad Brugge
voor 12,5 percent gemeentelijke aandelen. Als dit
tot 70 percent moet worden opgetrokken, kan zij
de gelden uit de verkoop van Telenet-aandelen
best gebruiken.

Is de minister bereid te overwegen om zijn richtlijn
over de opbrengsten van de verkoop van
Telenet-aandelen terug in te trekken ? Is dit reeds
beslist, zoals in de pers te lezen stond ?

De voorzitter : De heer De Cock heeft het woord.

De heer Frans De Cock : Ik sluit me aan bij deze
vraag. De meeste gemeenten maken op dit ogen-
blik hun begroting op. Misschien is Aalst een van
de weinige gemeenten die hier reeds klaar mee is.
Heel wat gemeenten hebben van hun intercommu-
nales een brief ontvangen waarin de bedragen
staan vermeld die ze volgend jaar mogen ontvan-
gen uit de verkoop van Telenet-aandelen. Voor
mijn gemeente is dit meer dan 106 miljoen frank.
Dit heeft impact op de begroting. In omzendbrief
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nummer 11 staat dat de middelen slechts in een
welbepaald aantal gevallen kunnen worden aange-
wend, zoals voor het aanleggen van pensioenreser-
ves of het vervroegd afbetalen van leningen. Dit
laatste is economisch niet erg rendabel omwille van
de wederbeleggingsvergoeding. Het eerste is moei-
lijk omdat de overheid weinig informatie heeft
over de omvang en begroting van de pensioenre-
serves.

In het kader van de gemeentelijke autonomie moet
de inhoud van de omzendbrief worden gewijzigd,
zodat de middelen ruimer kunnen worden besteed
en rechtstreeks voor de financiering van buitenge-
wone uitgaven worden aangewend. Ik heb verno-
men dat in de ministerraad hierover in positieve
zin is beslist.

De voorzitter : De heer Van Vaerenbergh heeft het
woord.

De heer Etienne van Vaerenbergh : Mijnheer de
voorzitter, mijnheer de minister, moet er naar aan-
leiding van deze vraag geen aanpassing komen van
de omzendbrief waarin duidelijk wordt gemaakt
hoe de gemeenten hun begroting volgend jaar
moeten opstellen ?

De voorzitter : Mevrouw De Maght heeft het
woord.

Mevrouw Anny De Maght-Aelbrecht : Als er al au-
tonomie bestaat, dat men ons dan de mogelijkhe-
den laat benutten die er zijn. Onze stad heeft voor
haar personeel reeds vele jaren afgedragen in een
apart pensioenfonds. Het gaat om ongeveer 800
miljoen frank. Wij willen ook de mogelijkheid krij-
gen om er investeringen mee te doen. Het is be-
langrijk om die keuze te krijgen. Wij zijn immers
ook verantwoordelijk voor de begroting.

De voorzitter : De heer De Roo heeft het woord.

De heer Johan De Roo : Welke beslissingen heeft
de Vlaamse regering reeds genomen ? Bij het nale-
zen van de notulen heb ik niets teruggevonden.
Vroeger kregen wij wekelijks de notulen toege-
stuurd. Nu gebeurt dit enkel nog via informatica-
weg. Het zou goed zijn moesten we de notulen op-
nieuw toegestuurd krijgen.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, mijn antwoord zal kort zijn. Ik waardeer de
verschillende uiteenzettingen. Mevrouw De Maght
legt de klemtoon op de algemene financiële situ-
atie van de gemeenten. Het gaat daarbij niet zozeer
om de leningen, maar om de hele schuldsituatie
van iedere gemeente. Daarbij is het trouwens altijd
mede de verantwoordelijkheid geweest van de
voogdijoverheid om in verband met de schuldsitu-
atie waarschuwingslichten in te bouwen, voorzover
de gemeenten daar zelf geen aandacht voor zouden
hebben.

Over de pensioensituatie kan ik het volgende zeg-
gen. Dit is een probleem dat hoe dan ook op alle
gemeenten afkomt. Mijn omzendbrief van 13 juli
2001 met onderrichtingen daaromtrent moet voor-
al op die wijze worden gelezen.

Na algemeen overleg in de Vlaamse regering vori-
ge vrijdag – en mede op mijn voorstel – zal er aan
de gemeenten een aanvullende onderrichting be-
zorgd worden waarin staat dat de middelen die het
resultaat zijn van de Telenet-operatie op een iets
vrijere manier besteed kunnen worden voor meer-
dere doeleinden : investeringen, schuldafbouw en
nieuwe participaties in de energiesector. Dit komt
echter zeker niet neer op het geven van een vol-
macht. Ik wens ook zeker niet dat men er dan van
uit zou gaan dat de pensioenen en de schuldsituatie
geen probleem meer zijn. Dat blijven immers twee
inherente aandachtspunten, die mede door de ge-
meenten in het oog moeten worden gehouden. In
het kader van de algemene evaluatie van de ge-
meenten moet dit inzake goed gemeentelijk be-
stuur dus een aansporing zijn om die verantwoor-
delijkheden in te vullen.

In dit verband acht ik het dan ook aangewezen om
te verwijzen naar artikel 4 van de overeenkomst
van 15 december 2000 tussen de federale staat, de
Vlaamse Gemeenschap, de Franse Gemeenschap,
de Duitstalige Gemeenschap, het Waals Gewest en
het Brussels Hoofdstedelijk Gewest betreffende de
begrotingsdoelstellingen voor de periode
2001-2005. In dat artikel wordt bepaald dat ‘de ge-
westen de lokale overheden aansporen om bij
voorrang elke buitengewone opbrengst afkomstig
van de verkoop van financiële activa, zoals aande-
len of deelnemingen in ondernemingen, aan te
wenden voor de vermindering van hun schuld of
derwijze dat hun vorderingensaldo zo weinig mo-
gelijk wordt belast’.

Het is niet meer dan logisch dat we in deze zaak
een grote verantwoordelijkheid geven aan de ge-
meentebesturen. Dit gebeurt met inachtneming
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van een aantal parameters die ze zelf in volle ver-
antwoordelijkheid moeten opnemen.

Inzake de politiebegroting kan ik nog vermelden
dat we daarover in de Vlaamse regering nog zullen
overleggen. Op basis van de cijfers van voorgaande
jaren zullen we mogelijk een inschatting doen die
de gemeenten moet toelaten ook op dat vlak op
een goede wijze een begroting op te maken.

De voorzitter : De heer Laloo heeft het woord.

De heer Boudewijn Laloo : Mijnheer de voorzitter,
ik dank u voor uw wijze en genoegdoening geven-
de beslissing.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Sven Gatz tot de heer
Paul Van Grembergen, Vlaams minister van Bin-
nenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenzaken
en Buitenlands Beleid, over het gemeentelijk be-
leid omtrent e-government

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Gatz tot de heer Van Grembergen,
Vlaams minister van Binnenlandse Aangelegenhe-
den, Ambtenarenzaken en Buitenlands Beleid,
over het gemeentelijk beleid omtrent e-govern-
ment.

De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, collega’s, het is nogal flauw ge-
steld met het e-government in Vlaanderen. Volgens
een onderzoek van Möbius Consultants wordt
slechts 30 percent van de bevolking door de lokale
overheden via het internet bereikt, en dan in de
meeste gevallen nog met een weinig dynamische en
interactieve site. Toch verloopt het overgrote deel
van de contacten tussen burgers en overheid via
die lokale overheden. Positief is dan weer dat ste-
den zoals Gent en Antwerpen hun middelen bij el-
kaar leggen om efficiënter hun computerpark te
beheren en hun internetprojecten te coördineren.

Ook het Brussels Hoofdstedelijk Gewest werd met
deze problematiek geconfronteerd. De gemeenten
aldaar bezitten vaak niet de financiële slagkracht
om peperdure – want normaliter sterk beveiligde –

toepassingen te laten ontwikkelen die het mogelijk
maken direct in contact te treden met de burgers.
Bovendien leek het die gemeenten sowieso beter
om geen honderd verschillende bedrijven dezelfde
software te laten ontwikkelen.

Mijnheer de minister, volksvertegenwoordigers zijn
blijkbaar ook maar mensen. Ik heb de originaliteit
van mijn vraag namelijk enigszins overschat. Uw
voorganger heeft in zijn beleidsbrief immers zeer
duidelijk aangegeven dat hier werk van zou wor-
den gemaakt. In die zin is de doelstelling van mijn
vraag vooral gericht op de voortgang van de in-
spanningen die op dit gebied worden geleverd.

Mijnheer de minister, ik heb de volgende concrete
vragen. Worden gemeenten op dit moment aange-
moedigd om – naar het voorbeeld van Gent en
Antwerpen – samen te werken in de uitwerking
van een stevige, interactieve en veilige gemeentelij-
ke website ? Bent u het met me eens dat we er in
deze zaak goed aan zouden doen de inspanningen
te bundelen en vanuit het Vlaams Parlement en/of
de regering te coördineren, zodat er geen belas-
tinggeld wordt verspild aan overlappende projec-
ten ? Zou het in dit verband geen goed idee zijn
om ervaringen uit te wisselen met de bevoegde col-
lega in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest, alwaar
reeds duidelijke initiatieven in deze richting wer-
den ondernomen ? Is het misschien ook mogelijk
om eveneens van andere vooruitstrevende gebie-
den in de wereld de knowhow te gaan bekijken ?
Bent u het met me eens dat het een goed idee zou
zijn indien de Vlaamse overheid een standaardpak-
ket kan uitwerken dat makkelijk aanpasbaar is
voor diverse gemeentelijke overheden, zodat we
niet alleen een standaard creëren voor het uitwis-
selen van informatie, maar bovendien de gemeen-
ten niet onnodig op kosten jagen ?

Collega’s, een proactieve aanpak van de Vlaamse
overheid zou hier mijns inziens gunstige schaal-
voordelen kunnen teweegbrengen. Tevens zou het
een belangrijke stimulans kunnen inhouden om de
huidige negatieve evaluatie van Möbius Consul-
tants om te buigen in een positieve.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, collega’s, e-government is de omschakeling
van een klassiek gerichte dienstverlening naar een
transactionele overheid waarin alle overheidsgele-
dingen een transformatieproces moeten doorma-
ken. De Vlaamse overheid begon in september
2001 met de opstart van een ‘e-government pro-
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jectteam’ dat de ambitie van de Vlaamse regering
moet waarmaken. Deze ambitie uit zich in verschil-
lende doelstellingen. Ten eerste is het de bedoeling
om de dienstverlening te verbeteren. Dat houdt in-
formatie, interactie en transactie in. Ten tweede is
het de bedoeling om de back-office naar een trans-
actioneel loket te reorganiseren. Ten derde wil de
regering de economische vooruitgang stimuleren.
Een ander doel is het stimuleren van beleidsparti-
cipatie en het uitwerken van een beter bestuurlijk
beleid. Verder wil de regering een snelle en betere
communicatie met andere overheidsdiensten. An-
dere doelstellingen zijn het vermijden van dubbel
en nutteloos werk en het beheersen van de admini-
stratiekosten. Tot slot streeft de regering naar een
optimale relatie met de VOI's, de Vlaamse burger,
het ondernemingsleven en andere doelgroepen.

De stad Antwerpen heeft reeds een lange weg af-
gelegd om de communicatie met de burger te ver-
beteren. De Vlaamse overheid heeft niet alleen de
burger als klant, maar eveneens het bedrijfsleven,
de organisaties, instellingen en lokale overheden.
Steden zoals Antwerpen en Gent hebben vrij re-
cent gesprekken gevoerd met de eindverantwoor-
delijken binnen het Vlaamse e-government-pro-
jectteam om synergieën te zoeken tussen de ver-
schillende projecten. Doelstelling blijft te commu-
niceren op een uniforme, gebruiksvriendelijke en
drempelverlagende manier.

Beveiliging, standaarden en dergelijke worden be-
sproken op federaal niveau. De eerste resultaten
worden in mei 2002 verwacht. Transacties kunnen
pas gebeuren als de infrastructuur verticaal wordt
geïntegreerd op de verschillende bestuursniveaus.
De Vlaamse overheid is door mezelf en de
minister-president vertegenwoordigd in de algeme-
ne stuurgroep die standaarden en architectuur be-
paalt. Vlaanderen is ambitieus en zal, in afwachting
van de federale PKI, processen definiëren opdat er
interactie en transactie kan plaatsvinden.

Ik wil ook verwijzen naar de regeringsverklaring
van de minister-president. Ook voor hem is het in-
teractieve facet zeer belangrijk. De belangen van
de burger zijn voor de Vlaamse regering prioritair.
Enkel als er interactief kan worden gewerkt, zal de
burger de toegevoegde waarde van e-governement
kennen en waarderen. Dat streefdoel moeten we
zo snel mogelijk realiseren.

Interactieve websites zijn een klein onderdeel van
e-government. ‘New Government’, zoals het door
het projectteam wordt genoemd, begint bij het her-
denken van bestaande processen, niet alleen in-
tern, maar eveneens rekening houdend met de
noden van de klant. Het is de bedoeling om alle
steden en gemeenten te laten participeren, maar op
dergelijke wijze dat elke overheidsadministratie
haar zelfstandigheid bewaart.

De minister-president coördineert e-government.
De structuur werd vastgelegd, de visie bepaald en
de eerste charters werden gedefinieerd. Het depar-
tement Coördinatie zorgt voor de concrete invul-
ling en zal samen met de andere departementen
e-government volwaardig verspreiden in Vlaande-
ren in overeenstemming met de visie en ambitie
van de Vlaamse regering.

De genomen initiatieven passen binnen de federale
technische werkgroep e-government, waarin
Vlaanderen vertegenwoordigd is door de project-
leider e-government voor de minister-president en
de ICT-manager voor mijzelf. Het kabinet van mi-
nister-president de Donnea is vertegenwoordigd
door de heer Pettiaux. Vlaanderen speelt een voor-
trekkersrol in deze werkgroep.

De lokale overheden moeten hun eigenheid bewa-
ren. Verschillende initiatieven in het verleden heb-
ben aangetoond dat het opleggen van een keurslijf
geen zoden aan de dijk brengt. Het e-government-
project heeft een breed referentiekader gecreëerd
dat volledig beantwoordt aan de noden van de lo-
kale overheden.

De voorzitter : De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz : Kan de minister zeggen wan-
neer de overheid ongeveer klaar zal zijn met het
project en het raamwerk ter beschikking kan stel-
len van de gemeenten ?

Minister Paul Van Grembergen : Ik zal deze vraag
aan de minister-president voorleggen omdat hij het
geheel coördineert. Ik zal zijn antwoord dan aan de
leden van deze commissie meedelen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.
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Vraag om uitleg van de heer Dirk Holemans tot de
heer Paul Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, over het bevorderen
van een open bestuursvorm op gemeente- en pro-
vincieniveau

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Holemans tot de heer Van Grember-
gen, Vlaams minister van Binnenlandse Aangele-
genheden, Ambtenarenzaken en Buitenlands Be-
leid, over het bevorderen van een open bestuurs-
vorm op gemeente- en provincieniveau.

De heer Holemans heeft het woord.

De heer Dirk Holemans : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, de jongste jaren streven over-
heden op verschillende niveaus terecht naar mo-
dernisering van hun werking, niet in het minst om
de kloof tussen burger en overheid meer te dich-
ten. Het gaat hier onder meer over hervormingen
op het vlak van burgergerichtheid en open be-
stuursvoering.

Deze openheid is ook belangrijk voor het Vlaams
Parlement, provincie- en gemeenteraden. Het
Vlaams Parlement speelt hier zonder meer een
voortrekkersrol met open commissievergaderin-
gen, voor iedereen via internet beschikbare versla-
gen van de parlementaire activiteiten, enzovoort.

Op het niveau van de lagere overheden is de situ-
atie echter zeer ongelijk. Er zijn een aantal steden
en gemeenten waar de commissies openbaar zijn
en de agenda en documenten van de gemeenteraad
op het internet beschikbaar worden gesteld. Even-
zeer zijn er steden en gemeenten waar commissies
gesloten zijn. In enkele gemeenten krijgen gemeen-
teraadsleden die niet behoren tot een erkende frac-
tie pas na aandringen uitnodigingen voor deze ge-
sloten commissies. Het gaat hier niet om enkele
uitzonderingen die de regel bevestigen. Een kleine
rondvraag levert een waslijst van steden en ge-
meenten op.

Negatief bekeken kan men stellen dat deze situ-
aties niet meer bij een open bestuur van de 21ste
eeuw passen. Ik benader het echter liever positief
door te stellen dat met de implementatie van de
Lambermont-akkoorden Vlaanderen volledig be-
voegd wordt voor binnenlands bestuur. Hier wacht
een prachtige uitdaging voor de bevoegde Vlaamse
minister.

De structurele oplossing ligt in het nieuw op te
maken gemeente- en provinciedecreet. Dit zou

kunnen worden goedgekeurd in 2003, zodat het pas
op het einde van deze regeerperiode effect kan
hebben.

We kunnen ons echter niet permitteren ondertus-
sen geen initiatieven te nemen inzake het stimule-
ren van een open beleid in de gemeenten en pro-
vincies. Artikel 93 van de huidige gemeentewet be-
paalt enerzijds uitdrukkelijk dat de vergaderingen
van de gemeenteraad openbaar zijn. Anderzijds
worden zittingen van de commissies van de ge-
meenteraad die worden georganiseerd om de ge-
meenteraadszittingen voor te bereiden, niet aan-
zien als een bijzondere vorm van een zitting van de
gemeenteraad en zijn ze dus niet openbaar. Mij
lijkt het nochtans logisch dat deze commissies moe-
ten worden opengesteld omdat ze de gemeente-
raad voorbereiden. Deze openheid is noodzakelijk
opdat de burger de besluitvorming zou kunnen vol-
gen en controleren. Het spreekt vanzelf dat deze
openheid niet onbeperkt is. Men moet de open-
baarheid kunnen beperken als het bijvoorbeeld
over personen gaat.

Tijdens de vorige vraag heeft men het al ten dele
gehad over de zeer ongelijke verspreiding van in-
formatie over de agendapunten en de besluitvor-
ming in de gemeenteraden en commissies via nieu-
we technologieën. Ik deel de mening van de minis-
ter dat we in dat verband geen keurslijf moeten op-
leggen. Sommige gemeenten doen het schitterend.
Gemeenten die het daar moeilijk mee hebben, zou
men toch moeten ondersteunen. Ze moeten midde-
len krijgen om toch een minimum te doen. Over-
weegt de minister op korte termijn initiatieven om
een open bestuursvorm te bevorderen ?

Vorige week heeft de minster aangekondigd dat hij
overweegt om na nieuwjaar een omzendbrief te
schrijven over het klachtrecht. Op dat ogenblik zul-
len de gevolgen van  het Lambermontakkoord hem
meer armslag geven. In dat verband zou hij kunnen
overwegen om open gemeenteraadscommissies te
organiseren. Verder moet het mijns inziens boven
elke discussie verheven staan dat alle gemeente-
raadsleden worden uitgenodigd voor alle commis-
sievergaderingen ter voorbereiding van de ge-
meenteraad. Ik was eerlijk gezegd geschrokken
toen ik vaststelde dat dit niet overal in Vlaanderen
het geval is. Ik geef bewust geen voorbeelden, want
ik beschik niet over informatie over alle gemeen-
ten.

Ik hoop dat de minister in zijn antwoord concrete
voorstellen zal doen waarmee hij de lagere bestu-
ren wil stimuleren om een open bestuursvorm te
hanteren.
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De voorzitter : De heer De Loor heeft het woord.

De heer Herman De Loor : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, in mijn ge-
meente hebben we enige ervaring met deze proble-
matiek. De gemeenteraad is openbaar. In principe
ben ik er voorstander van om ook de commissie-
vergaderingen openbaar te maken. In onze ge-
meente pleiten sommigen voor de openbaarheid
van adviesraden. Dat lijkt me te verregaand. We
hadden een adviesraad wiens vergaderingen open-
baar waren. De pers was er aanwezig, en daarover
werd verslag uitgebracht. De bevolking kreeg soms
de indruk dat sommige zaken die er werden be-
sproken al waren aanvaard door de gemeenteraad.
Ik ben een voorstander van openbaarheid van be-
stuur, maar op dat vlak mag toch geen verwarring
ontstaan. Het zou daarom goed zijn dat de minister
bij de redactie van zijn omzendbrief nadenkt over
dit aspect.

De voorzitter : Minister Van Grembergen heeft het
woord.

Minister Paul Van Grembergen : Mijnheer de voor-
zitter, geachte collega’s, ik zal straks mijn mening
geven, nadat ik de wettelijke toestand heb uiteen-
gezet. Artikel 120, paragraaf 1 van de nieuwe ge-
meentewet bepaalt inderdaad dat de gemeenteraad
commissies kan oprichten die als taak hebben de
besprekingen van de gemeenteraadszittingen voor
te bereiden. De gemeenteraad is bevoegd om in
zijn reglement van orde de samenstelling en de
werking van deze commissies te bepalen. De ge-
meenten beslissen daar autonoom over. In de
rechtsleer is algemeen aanvaard dat elk raadslid
het recht heeft om de vergaderingen bij te wonen
van de raadscommissies waarvan hij geen lid is. Dat
is in parlementaire assemblees ook zo.

Het raadslid heeft het recht om in de commissies
het woord te voeren. Hij of zij heeft evenwel niet
altijd stemrecht in deze commissies. Sommige ge-
meenten hebben evenwel eigen reglementen. In de
ene gemeente kunnen de commissies door alle ge-
meenteraadsleden worden bijgewoond, met alle
voordelen – de zitpenningen en het stemrecht – en
alle nadelen. In andere gemeenten zijn de zitpen-
ningen en het aantal stemmen in de commissies
verdeeld volgens de omvang van de fracties. Ik heb
geen weet van gemeenten waarin gemeenteraads-
leden bepaalde gemeenteraadscommissies niet
zouden mogen bijwonen. Ik wil dat onderzoeken,
want dat lijkt me in tegenspraak met de rechten
van de mandatarissen. Specialisten als de heren So-

mers, Van Summeren en Dujardin hebben daarover
gepubliceerd. De heer Holemans heeft gelijk als hij
zegt dat deze praktijk haaks staat op deze door de
rechtsleer algemeen aanvaarde stelling.

Zijn suggestie om de raadscommissies openbaar te
maken, is waardevol. Ze kan worden geïntegreerd
in de voorbereiding van de wijziging van de nieuwe
gemeentewet. De heer Holemans suggereert om nu
al initiatieven te nemen. Ik ben in dit verband wat
terughoudend. Ik sta volledig achter de openbaar-
heid van bestuur. Een regen van omzendbrieven is
echter niet altijd productief. Inzake regelgeving
heb ik de indruk dat gemeentelijke bestuurders
graag een afgewerkt product krijgen. Vergelijkbare
situaties moeten op dezelfde wijze worden bena-
derd.

Ik begrijp dat de heer De Loor voorbehoud maakt
over de openbaarheid van bijeenkomsten van ad-
viesraden. Adviesraden moeten volledig vrij hun
adviezen kunnen formuleren. Media, publiek en
andere actoren kunnen voor grote druk zorgen op
de mensen die een advies moeten uitbrengen. Men
moet aan die druk kunnen weerstaan en zijn ver-
antwoordelijkheid nemen. Dat is niet altijd een-
voudig. Bij de concrete invulling van het nieuwe
gemeentedecreet zullen we hierover van gedachten
wisselen om tot goede oplossingen te komen.

Niet alle lokale overheden bieden even goed elek-
tronische informatie aan. Steden zoals Gent, Ant-
werpen, Mechelen, Leuven, Lier hebben zwaar
geïnvesteerd in het aanbieden van elektronische
informatie aan de burger. Dat kan enkel een toege-
voegde waarde opleveren als dat gepaard gaat met
interactie en transacties. Om deze processen te op-
timaliseren is het nodig dat verscheidene over-
heidsadministraties de huidige processen en proce-
dures en dergelijke opnieuw bekijken en de om-
vorming tot een interactieve overheid aanvaarden.
Het e-government projectteam heeft al enkele sco-
pes gedefinieerd. Deze projectcharters zijn volledig
vraaggestuurd. Ze vormen een grote toegevoegde
waarde voor de lokale overheden en voor de
Vlaamse burger.

Standaardpakketten komen over als een keurslijf.
Er is echter een breed referentiekader opgesteld
waarin alle overheden een win-winsituatie kunnen
vinden. In denktanks zullen we samen met verte-
genwoordigers van lokale overheden een algemene
visie ontwikkelen om op een consistente manier
transacties met de eindgebruiker te bevorderen, te
ondersteunen en te stimuleren.
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Ook over de openbaarheid van bestuur zijn de
houdingen van de diverse besturen in Vlaanderen
niet unaniem. Er zijn gemeentebesturen die daar
zeer ver in gaan. Zonder de privacy met voeten te
treden, laten ze op verzoek van burgers alle docu-
menten zien waar om wordt gevraagd. Andere ge-
meentebesturen zijn terughoudender. Toch groeit
ook daar geleidelijk een nieuw gedragspatroon ten
gunste van de openbaarheid van bestuur.

De voorzitter : De heer Holemans heeft het woord.

De heer Dirk Holemans : Als ik het goed begrijp,
mijnheer de minister, ondersteunt u de visie dat de
commissies in de gemeenteraad het best openbaar
zijn, en dat dit kan worden opgenomen in het nieu-
we gemeentedecreet. U zegt ook dat we de ge-
meentebesturen niet mogen overvallen met circu-
laires. Ik steun dat, maar wil er toch op aandringen
dat de openbaarheid van bestuur bij de gemeenten
wordt gepromoot. Na Lambermont mogen we niet
wachten tot deze legislatuur is afgelopen om een
aantal zaken op het terrein te veranderen. De
openbaarheid van commissievergaderingen is op
het gemeentelijk niveau heel belangrijk om de
band tussen de bevolking en de overheid te ver-
sterken.

Minister Paul Van Grembergen : Ik begrijp uw
aandringen en ben zeer gevoelig voor uw vraag. Ik
wil toch een zekere logica in de beleidsvoering in-
bouwen. Volgend jaar zullen we de discussie voe-
ren over de nieuwe gemeentewet en provinciewet,
waarin analoge situaties analoog moeten worden
behandeld. Staat u mij toe om daar nog verder
over na te denken.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 15.53 uur.
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